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Má svět smysl? 
 

text: br. Bohdan Heczko OFMConv 
„B ůh je, anebo není. Ke které z těchto dvou možností se přikloníte?“ Takto začíná Blaise 
Pascal svou slavnou sázku. Pascal, přestože byl vynikající fyzik a matematik, nedokázal 
tuto otázku vyřešit. Došel k závěru, že zde člověk může udělat jen krok víry. Ale 
neupadne tím do iluze? Je rozumné věřit? Má to smysl? 
 

BŮH ASI NENÍ... 
Zkusme si představit, jak by vypadal svět, kdybychom přesně věděli, že Bůh není. 
 

Není-li Bůh, potom svět kolem nás se stává absolutně nepochopitelným. Nemá svůj počátek ani 
cíl, k němuž by spěl. Dočasné bytí je výsledkem zcela nepochopitelných náhod a nakonec se 
opět propadne do nicoty. Mluvit o řádu v existujícím hmotném světě postrádá opodstatnění, 
protože je výsledkem ničím neurčené náhody. Mluvit o morálním řádu je také nesmyslné, 
protože neexistuje žádná instance, která by nějaké morální normy určovala a vyžadovala. 
Mluvit o dobru a zlu by nemělo žádný význam. Všechno by se jednoduše řečeno jevilo jako 
jedno veliké nepochopitelné čekání na smrt. Žádná lidská aktivita by nemohla nic změnit na 
tom, že jsem se vynořil z nicoty, na chvíli pobyl na tomto světě a nakonec se zase zpět do 
nicoty ponořím. 
 

Přesně v tomto duchu hovoří o svém striktním nietzscheovském ateismu slavný filmař Woody 
Allen, s nímž nedávno udělal rozhovor „Süddeutsche Zeitung“1. Allen říká, že všechno, co 
děláme v našem životě, je koneckonců iluze. „Z naší existence nezůstane nic. Úplně nic. Přál 
bych si, abych se mýlil, ale zdravý rozum se tomu brání. Slunce zhasne - ať se nám líbí nebo 
ne.“ 
 

Na otázku, proč se vůbec o něco snaží, odpovídá, že kvůli tomu, aby zapomněl na skutečnost. 
„My, lidé se naštěstí vyznačujeme pudem zachování života. Kdyby ke mně někdo přišel s 
pistolí, bojoval bych za svůj život, máme to v krvi. Dělání filmů je pro mě součástí téhož boje o 
přežití. Je to výborný únik, abych nemusel mít v hlavě strašné myšlenky,“ vysvětluje. 
 

Avšak svět, jenž nás obklopuje, se vyznačuje vlastnostmi, které odporují tomu, že by měl být 
chaotický a nesmyslný. Pozorujeme ve světě řád, který lze poznávat a zachycovat do 
matematických vzorců. Pozorujeme krásu, která uchvacuje člověka a naplňuje úžasem. 
Pozorujeme tajemství života, které v sobě obsahuje zakódované směřování k cíli. A nakonec 
pozorujeme člověka samotného, který je schopen uvědomovat si sám sebe, poznávat svět kolem 
sebe a každá jeho činnost je poznamenána touhou po nekonečném štěstí. To všechno jako by 
říkalo: „Ne, svět není nesmyslný! Musí tady někde být zdroj všeho bytí, který dává smysl 
věčným otázkám lidstva: Kdo jsem? Odkud pocházím? Kam směřuji? Jak mám žít? Jak 
dosáhnout štěstí?“ 
 

BŮH SNAD JE... 
Je-li pravda, že Bůh existuje - jak tomu křesťané věří - pak základní lidské otázky, jak jsme je 
výše jmenovali, nabírají nové nevídané dimenze. Člověk najednou není hříčkou náhody, ale je 
někdo, kdo byl chtěn, kdo byl do světa postaven, komu byla svěřena role, kterou má splnit, v 
níž najde sám sebe a své naplnění. 
 

Přesně toto zakusil ruský romanopisec Andrej Bitov, který vyrůstal v atmosféře ryzího ateismu 
a materialismu. Dalo by se očekávat, že tento člověk nezatížen vírou v Boha si bude klidně žít 
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svůj pozemský život. Avšak ne. Kdesi hluboko v nitru jeho srdce „křičelo“ a toužilo po 
hlubokém smyslu své existence. Andrej Bitov svůj okamžik vnitřního obratu popisuje takto: 
„Když mi bylo sedmadvacet, jel jsem jednou leningradským metrem a padlo na mne tak hrozné 
zoufalství, že život ztratil pro mě smysl. Budoucnost se mi jevila úplně prázdná, bezvýznamná. 
Najednou mi zničehonic vyvstala v mysli věta: Bez Boha život nedává smysl. V bezmezném 
údivu jsme si ji opakoval a cítil jsem, že mě nese jakoby eskalátor k Božímu světlu a novému 
životu.“2 
 

JE ROZUMNÉ V BOHA VĚŘIT? 
Ale jak je možné dojít k přesvědčení, že víra v Boha není iluzí, ale má racionální opodstatnění? 
 

Najednou mi zničehonic vyvstala v mysli věta: Bez Boha život nedává smysl. 
V bezmezném údivu jsme si ji opakoval a cítil jsem, že mě nese jakoby eskalátor k Božímu 

světlu a novému životu. Andrej Bitov 
 

Na to nám může dát odpověď věhlasný obhájce ateismu Antony Flew  (1923-2010),  který  
většinu svého života strávil hledáním dostatečných argumentů pro zdůvodnění ateismu. Řídil se 
heslem, že v bádání je třeba následovat argumenty, kamkoliv povedou. Nejprve ho vedly k 
ateismu, na jehož obranu napsal přes třicet filozofických publikací, které udávaly směr 
světového ateismu (jeho pojednání Theology and Falsification (1950) se stala nejčastěji 
vydávanou filosofickou publikací minulého století). Jeho poctivé hledání a logické uvažování ho 
nakonec dovedly k přesvědčení, že Bůh musí existovat. V prosinci 2004 byla veřejnosti sdělena 
zpráva, že „britský profesor filozofie, který byl více než 50 let čelním obhájcem ateismu, přešel 
na druhou stranu fronty“. 
 

Antony Flew ve své knížce Bůh existuje říká: „Věřím nyní, že vesmír povolala k bytí 
nekonečná Inteligence. Věřím, že jemně vyladěné zákony vládnoucí vesmírem zjevují to, čemu 
vědci dali jméno božský rozum. Věřím, že život a jeho obnovování se má svůj počátek v 
božském Zdroji. Proč tak věřím, když jsem více než půl století hájil ateistický světový názor? 
Krátce řečeno, proto, že přesně takový obraz světa se vynořuje ze současné vědy. Ta nám 
poukazuje na tři stránky přírody, které svědčí o existenci Boha. První stránka hovoří o tom, že 
příroda je podřízená zákonům. Druhou stránkou je život, čili inteligentně zorganizované bytosti 
vzniklé z materie, které ve své činnosti spějí ke stanovenému cíli. Třetí stránkou je samotná 
existence přírody. Ale vedla mě nejen věda. Pomohla mi také opětovná reflexe nad klasickými 
filozofickými argumenty.“3 
 

Někteří podezřívali prof. Flewa z toho, že změnil názor kvůli svému stáří a ze strachu před 
smrtí, ale on to důrazně odmítal: „Když jsem konečně došel k uznání existence Boha, 
neznamenalo to, že jsem změnil své paradigma, protože mým paradigmatem vždy bylo 
pravidlo, které v Politeia ustanovil platónský Sokrates, jenž důrazně říkal, že za daným 
myšlením musíme jít, kamkoli povede.“4 
 

Co je totiž u Boha neviditelné - jeho věčná moc a jeho božské bytí - to je možné od 
počátku světa poznat světlem rozumu z toho, co stvořil. (srov. Řím 1,20) 

 

V závěru své knihy se Flew zamýšlí, zda je možné navázat s nekonečně inteligentním božským 
rozumem kontakt, a ponechává otázku otevřenou: „Objevení přírodních zákonů vede vědce, 
filozofy a další lidi k uznání existence nekonečně inteligentního rozumu. Někteří tvrdí, že s ním 
navázali kontakt. Já ještě ne. Ale kdo ví, co přinese budoucnost?“5 
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KROK VÍRY 
Cesta lidského rozumu, jak ji vidíme na příkladě profesora Flewa, dochází ke svému meznímu 
bodu, když dochází k závěru: Bůh musí být! Ale kdo je ten Bůh? Jak s ním navázat kontakt? 
Dal nám tento Bůh nějaká znamení? 
 

V Písmu svatém čteme, že Boha lze poznat podle toho, co stvořil (srov. Řím 1,20). Ale Bůh se 
nám dává poznat nejen jako vzdálená nekonečně inteligentní bytost, nýbrž také jako ten, kdo je 
blízko jako Otec. Celý Starý zákon je svědectvím o tom, jak živý Bůh vstupoval do lidských 
dějin. Nakonec Bůh vstoupil do dějin zcela nepředstavitelným  způsobem:  Bůh se stal 
člověkem, Věčný vstoupil do času, Nesmrtelný vzal na sebe smrtelnost, Mocný slabost. V listě 
Židům čteme: „Mnohokrát a mnoha způsoby mluvíval Bůh k našim otcům ústy proroků; 
v tomto posledním čase k nám promluvil ve svém Synu“ (Žid 1,1-2). A co nám sdělil? 
Jednoduše to, že nás miluje, že nechce, aby lidem vládla smrt a nicota, ale aby lidé měli život a 
měli ho v hojnosti. 
 

O svém setkání s živým Bohem vypráví Jennifer Fulwiler, která byla od narození ateistkou. Její 
výchova se opírala o vědu, rozum, racionální myšlení, důkazy. S úsměvem říká, že tatínek jí 
před spaním četl místo pohádek knihy o vesmíru. Byla přesvědčena, že věřit se dá jen tomu, co 
lze racionálně dokázat. Avšak v okamžiku, kdy se jí narodila první dcera, byla nucena 
přehodnotit své názory. Když jednou držela svou dceru v náručí, pomyslela si: „Co je toto 
dítě?“ A odpověděla si: „Z čistě materialistického hlediska by bylo třeba říci, že je množinou 
chemických reakcí, které se vyvinuly z náhody.“ Uvědomila si, že pokud to je pravda, pak celá 
láska, kterou k ní cítila, není nic víc než jen chemická reakce v jejím mozku. „Podívala jsem se 
na ni a bylo mi jasné, že to prostě není pravda,“ říká. 
 

„Hle, stojím u dveří a klepu. Kdo uslyší můj hlas a otevře dveře, 
k tomu vejdu a budu jíst u něho a on u mě.“ (Zj 3,20) 

 

Toto zjištění bylo pro ni výzvou k dalšímu bádání: „Nevěděla jsem, kam mě toto zjištění 
dovede, ale věděla jsem, že musím prozkoumat téma náboženství.“ Když nakonec došla k 
závěru, že by měla přijmout křesťanství a že to není v rozporu s rozumem, všimla si, že víru 
přijalo i její srdce. Říká: „Když jsem odložila stranou svou hrdost a řekla: ,Ježíši, sice se cítím, 
jako bych mluvila sama se sebou, přesto chci s tebou navázat vztah, chci tě poznat, i když 
nevím, jak to mám udělat,̔  tehdy pokoj a radost vstoupily do mého života. Učinila jsem vlastní 
zkušenost, že Ježíš je skutečně živá osoba.“6 
 

V poslední knize Nového zákona nám Ježíš říká: „Hle, stojím u dveří a klepu. Kdo uslyší můj 
hlas a otevře dveře, k tomu vejdu a budu jíst u něho a on u mě.“ Je to pozvání, aby se nikdo - já 
ani ty – nebál Ježíše zavolat a dovolit mu vstoupit do svého života. Je třeba udělat krok víry. 
Odvážíš se? Neboj se, má to smysl! ■ 
 

-------------------------------------------------------- 
1  http://www.sueddeutsche.de/kultur/woody-allen-ueber-magic-in-the-moonlight-die-sonne-wird-erloeschen-
1.2251221. 
2  Andrej Bitov v: Ravi Zacharias, Can Man Live Without God?, Nashville 1994, s. 59. 
3  Antony Flew, Bóg istnieje, Fronda, Warszawa 2010, s. 119. 
4  Tamtéž, s. 119. 
5  Tamtéž, s. 193. 
6  http://www.youtube.com/watch?v=LBVjVJ3wAT4, http://www.conversiondiary.com. 
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